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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Loitsche-

Heinrichsberg

Sitzungstermin: Montag, 18.07.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:11 Uhr
Ort, Raum: Heinrichsberg, Elbstraße 98

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Bettina Roggisch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Wolfgang Funke
Herr Manfred Gaßmann
Herr Michel Jagodzinski
Herr Florian Moritz
Frau Marlis Schorgel
Herr Michael Tönniges
Herr Marc Ziemer
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Sylvi Klein

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Frau Dr. Alexandra Gericke entschuldigt
Frau Diana Gottschling entschuldigt
Herr Mario Rosenbohm entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 23.05.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Anfragen und Anregungen
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
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12 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin begrüßt die anwesenden Gemeinderäte, den
Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette, die Protokollantin Frau Klein
sowie die anwesenden Einwohner.

Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

Es nehmen 7 Gemeinderäte und 1 Bürgermeisterin an der Sitzung teil.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Zur Tagesordnung in vorliegender Form werden keine Änderungsanträge gestellt.

Die Tagesordnung wird mit 8 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 23.05.2022

Die UWG-Fraktion bittet um nachfolgende Ergänzung der Niederschrift:

TOP 2 – Die UWG-Fraktion stellte die Frage, warum die in der Niederschrift der
Ratssitzung vom 28.03.2022 fixierte Beschlussfassung zur Vereinbarung –
Hochwasserschutzanlage in der Ortslage Loitsche – nicht Gegenstand der
Tagesordnung ist?

Herr Schmette erklärte daraufhin, dass eine mit K+S erforderliche Abstimmung erst
Ende Juli 2022 stattfinden wird. Somit kann eine Beschlussfassung frühestens
09/2022 erfolgen.

Die Niederschrift wird mit der vorgenannten Ergänzung der UWG-Fraktion bestätigt.
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Entsprechendes Schreiben ist der Niederschrift unter TOP 3 als Dokument beigefügt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

8

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 4 Einwohnerfragestunde

Herr Schorgel erkundigt sich nach dem Stand der neuen Hochwasserschutzpumpen,
genauer um die technischen Abmessungen, damit schon einmal nach Lager- und
Transportmöglichkeit geschaut werden kann.

Die Bürgermeisterin gibt Auskunft darüber, dass in einem Gespräch mit Kali die
Aussage getroffen wurde, dass eine dortige Unterbringung nicht möglich sei, da
eigene Pumpen gelagert werden müssen, und somit die Gemeinde für die
sachgerechte Lagerung zuständig ist.
Derzeit wird noch auf Information vom Landesamt für Hochwasserschutz (LHW)
gewartet um zu den Abmaßen eine verbindliche Aussage treffen zu können.

Für die Lagerung wird von Herrn Schorgel das alte Feuerwehrhaus in der
Nachtweide vorgeschlagen.
Dieser Vorschlag wird zur Kenntnis genommen. Der Feuerwehr Loitsche wird
rechtzeitig Bescheid gegeben, sollte von dem Vorschlag Gebrauch gemacht werden.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Im öffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 23.05.2022 wurden keine Beschlüsse
gefasst.

Über die aktuelle Problematik der Abmessungen, der Lagerung sowie den Transport
der neuen Hochwasserschutzpumpen wurde von der Bürgermeisterin auf Grund
einer Einwohneranfrage bereits unter TOP 4 – Einwohnerfragestunde – informiert.
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zu 6 Anfragen und Anregungen

Es wird die Frage nach der Straßensperrung zum Deichbau kurz hinter dem
Ortsausgang Loitsche in Richtung Heinrichsberg gefragt.

Frau Roggisch teilt mit, dass diese Sperrung nicht so durchgeführt wurde, wie
abgesprochen. Der kleine „Grenzverkehr“ zwischen den Ortschaften Loitsche und
Heinrichsberg sollte für die Anlieger befahrbar sein.
In dem Ortsteil Loitsche ist eine Umleitung mit Ampelverkehr ausgeschildert.
Diese Baumaßnahme soll in etwa 4 Wochen dauern (ggf. länger).

Die UWG-Fraktion fordert die permanente Aufnahme eines Tagesordnungspunktes
mit der Bezeichnung „Realisierung der Festlegungen“ welcher nach der Bestätigung
der Niederschrift der letzten Sitzung eingebracht werden soll.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Ausführung ab sofort gebeten.

Weiter stellt die UWG-Fraktion folgenden Antrag für die Niederschrift der Ratssitzung
vom 18.07.2022:

Antrag:
Die UWG-Fraktion beanstandet, dass folgende Anfragen/Anträge noch nicht
beantwortet sind:

1. UWG-Anfrage mit integriertem Antrag 01/2022 vom 28.03.2022
(Abrechnung Straßenausbaubeiträge Heinrichsberg)

2. UWG-Antrag 02/2022 vom 23.05.2022
(Pachterhöhung landwirtschaftlich genutzter Flächen).

Der eingereichte Antrag ist der Niederschrift vom 18.07.2022 unter TOP 6 als
Dokument beigefügt.

Herr Schmette teilt Herrn Funke, vertretend für die UWG-Fraktion, mit, dass die
Beantwortung des 1. Punktes bzgl. der Abrechnung Straßenausbaubeiträge bereits
an die juristische Vertretung der UWG-Fraktion gesandt wurde.

Festlegung:
Es ist von der Verwaltung zu prüfen, wann letzter Schriftverkehr über benannten
Sachverhalt an die juristische Vertretung der UWG-Fraktion übermittelt wurde.

Entgegen der eingangs geforderten Aufnahme eines TOPs nachfolgend an die
Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung fordert die UWG-Fraktion die
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Aufnahme des TOPs nun nach dem TOP – Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen
Themen, zur Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festlegungen.

Festlegung:
Wie oben angegeben.

zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Die Bürgermeisterin gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung
bekannt:

 BV-LH/0697/2022 – Verkauf von Grund und Boden.

zu 12 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin bedankt sich für die entgegengebrachte Aufmerksamkeit und
schließt die Sitzung um 20:11 Uhr.

Bettina Roggisch Sylvi Klein

f.d.Richtigkeit


